



爷爷“再创业”



祝会敏

爷爷在自己所热爱的土地上辛勤劳作到70多岁，因为一个小手术，家人们才借故让爷爷“下了岗”。爷爷闲不住，在我家闲置的后院开辟了一处菜地，种上了各种蔬菜。因为菜地面积有限，觉得累不到爷爷，就任由爷爷忙忙碌碌。

菜地里的西红柿红了，黄瓜绿了，油菜花黄了，蜜蜂飞来飞去，菜地成了我们家的“网红打卡地”。但爷爷的菜地可不仅是光让看的，那可是货真价实的绿色蔬菜。顶花带刺的黄瓜，清晨摘上一个，咬上一口，嫩得流汁，鲜得诱人；紫色的大茄子油光可鉴，比我的拳头大好多；油麦菜嫩生生的，捋一把直接放进嘴里，原汁原味的满足感。

原以为让我们吃上新鲜的蔬菜，爷爷就满足了，谁知道爷爷竟然做起了“育苗”的生意。每年，菜苗都是爷爷亲自培育，除了种到地里的，剩下的送给邻居们，或者就在村里的集上随手卖掉。谁知一发不可收，爷爷竟然把秧苗卖到了十里八乡的集市上。

爷爷种地种菜都是一把好手。他先把种子种到放好了土的纸杯里，在屋内发芽成功了，根旺苗壮了，天气也暖和了，就撕开纸杯，连土带苗

栽种到地里。暖和一点了，他就把茄子、辣椒、西红柿的种子撒到向阳的地里，拿塑料薄膜盖上，然后静静地等待出苗。

谷雨过后，爷爷会骑着三轮车三乡五里去赶集。大集上来来往往好多老人都认识，见了面相互调侃：“老头，还活得这么硬朗啊！”“年头好了，阎王爷常去旅游，把咱们给忘了。”“你的辣椒苗怎么卖？”

爷爷卖菜苗从不明码标价，给钱就行，反正是自家培育的，也没什么本钱。因为爷爷年轻时做过小生意，所以熟人特别多。很多时候，他的生意只是一种“友谊交流”。东边摊位拿了几棵辣椒苗，给爷爷放上几个红薯；西边摊位取走茄子秧，给爷爷包上一包土烟叶。总之，爷爷每次做生意都会满载而归。

有一次，他正专心理货，听见有人用半土半洋的话问：

“这个西红柿小苗苗怎么卖的啦？”一抬头，是自己当年做生意时的老伙计、邻村的满爷爷。爷爷故意说：“很贵的啦，一百块钱一棵！”两个老伙计哈哈大笑一番，爷爷被怂恿着收摊，去满爷爷家喝酒去了。炸花生米、猪头肉，还自己炒了两个菜，热了二两酒，喝了个热火朝天。

快过“五一”了，爷爷问我今年怎么休假。我很奇怪，一个不上班的人这么关心怎么休假。爷爷说他是关心哪天集上人多，好抓紧时间赶集处理自己的“商品”。

爷爷的“再创业”是独属于他们老年人的快乐。在他眼里，每一次赶集都是一次与老朋友相聚的机会，都是一次心灵的盛宴。他的“再创业”不仅有经济上的小有收获，更给了他精神上的力量，那份从心底涌出的满足和喜悦，让他的晚年生活更加充实和精彩。



流苏花开

高谦

大美春光里，有一种洁白似雪的花朵悄然绽放，它就是流苏。

花开时节，如白雪压枝的满树繁花，团团簇簇，如云似雪，清雅脱俗，蔚为壮观。近看，花瓣一簇簇延伸开来，洁白如丝，纤细的花朵垂坠在绿叶之间。

因四月开花，流苏有个别称叫“四月雪”，别名牛筋树，属木樨科，是国家二级保护植物。

仔细观察，流苏花像倒挂的小伞，又像古代仕女服饰的流苏，因此而得名。它纤长的花瓣，随风摇曳，馨香四溢，可谓“树覆一寸雪，香飘十里村”。由于生长缓慢，寿命长，人们又叫它“长寿树”。

它树形高大优美，枝叶茂盛，白花满树，如覆霜盖雪，清丽宜人。嫩叶可代茶叶作饮料。果实含油丰富，可榨油，供工业用。木材坚重细致，可制作器具。另外，流苏树的芽、叶亦有药用价值。

了解了流苏树的特点以后，我便从内心深处喜欢上了它。今年暮春时节，我在高新区中埠镇铁山社区散步的时候，花园内的一棵流苏吸引了我的目光。微风吹拂，空气里弥漫着淡雅的清香，流苏似洁白无瑕、冰清玉洁、风姿绰约的少女。每一朵花都像大自然精心绘制的艺术品，美丽而独特。它们或含苞待放，或怒放盛开，那娇嫩的花瓣、淡雅的香气，让人陶醉。

流苏代表着纯洁、高雅和坚强。我爱流苏，更爱它的品格。

征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性，她也接纳广义上的齐文化稿件，比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱：lzc_bfk@126.com。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号，联系电话、通讯地址、邮政编码。请勿登门投稿，谢绝一稿多投。

桃花流水鳜鱼肥

陆漪

“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥。青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归。”唐人张志和的一首《渔歌子》，使鳜鱼名闻天下，一直高居“春令时鲜”榜首。

美食博主苏东坡谪居湖北黄州，一次金秋之夜，邀好友荡舟于江中——扬花洲，面对赤壁，食鱼饮酒，诗兴大作。以张志和《渔歌子》为蓝本，作《浣溪沙·渔父》：“西塞山前白鹭飞，散花洲外片帆微。桃花流水鳜鱼肥。自庇一身青箬笠，相随到处绿蓑衣。斜风细雨不须归。”后来，苏东坡在《后赤壁赋》中再次提及鳜鱼，“巨口细鳞，状如松江之鲈”，即指此鱼也，可见鳜鱼深受老饕的推崇和青睐。

宋人杨万里品尝过鳜鱼之后欣然写下《舟中买双鳜

鱼》诗，曰：“一双白锦跳银刀，玉质黑章大如掌。”生动形象地将鳜鱼的体型特色，描述得惟妙惟肖。陆游晚年住在鉴湖边的三山，喜欢看书、喝酒、钓鱼，他在《思故山》中写到：“船头一束书，船后一壶酒，新钓紫鳜鱼，旋洗白莲藕……”他钓上紫鳜鱼，甚是欢喜，马上大快朵颐。文天祥写有“明日主人酬一座，小船旋网鳜鱼肥”的诗句，足见鳜鱼因肥美鲜嫩，古人赞美之诗不绝。

从古至今，鳜鱼备受人们的喜爱。在文人墨客的笔下，品鳜鱼、饮美酒，不啻为人生一大享受。鳜鱼，又名桂鱼、鳌花鱼等。鳜鱼肉质细嫩，刺少而肉多，其肉呈瓣状，味道鲜美，实为鱼中之上品。《正字通》说：“鳜鱼……皮厚、肉紧，味如豚。一名水豚，又如鳜豚。”《本草纲目》记载：“鳜鱼

肉味甘、平，无毒，可补虚劳、健脾胃、益气力。”

鳜鱼的吃法颇多，清代的菜谱《调鼎集》记录了十多种鳜鱼的做法，除清蒸外，认为“炒片最佳，炒者以薄为贵”。当代文学家汪曾祺对鳜鱼也是推崇备至，他说：“1938年，我在淮安吃过干炸鲈花鱼。活鳜鱼，重三斤，加花刀，在大油锅中炸熟，外皮酥脆，鱼肉白嫩，蘸花椒盐吃，妙妙！”他在《鳜鱼》中写道：“鳜鱼是非常好吃的。鱼里头，最好吃的，我以为是鳜鱼。刀鱼刺多，鲥鱼一年里只有那么几天可以捕到。可与鳜鱼匹敌的，大概只有南方的石斑。鳜鱼刺少，肉厚。蒜瓣肉。肉细，嫩，鲜。清蒸、干烧、糖醋、作松鼠鱼，皆妙。余汤，汤白如牛乳，浓而不腻，远胜鸡汤鸭汤。”

松鼠鳜鱼是苏州的一道传统美食，据说当年乾隆皇帝下江南品尝后赞不绝口，于是这道菜成了宫中御膳之一，美名也立即传遍大江南北。松鼠鳜鱼色泽鲜红光亮，甜酸适口，外酥里嫩，一块入口，满口生香。

鳜鱼样子不美观，但画家们却喜欢拿它入画，其缘由一是它的味道鲜美，二“鳜”与“贵”谐音，“鱼”与“余”谐音，象征“富贵有余”。李苦禅将绘就的“鳜鱼肥”一画赠予了朋友梅芳。齐白石曾作一画，上有一鲇鱼、一鳜鱼、一鲢鱼，题款为“既有长年大贵，又可谓曰三余”。“余”字谐“鱼”之音。

在桃花盛开、江河水涨的明媚日子，肥美的鳜鱼足以挑动我们的舌尖，更是那满满人间烟火气里的诗情画意。

滋养“晚熟瓜”

雨娃

暖暖两岁多时，便能背诵三十多首唐诗，亲朋好友都夸她聪明。可暖暖上幼儿园后，一次幼儿园老师把我拉到一旁，叮嘱我，抽空陪暖暖去大医院看看，说暖暖反应太慢。我听完这话火冒三丈，这是说暖暖傻吗？转念又将火气压了下去，默念了三遍：老师得罪不得。可回家后，我越想越气，虽然没有再找老师理论，但也按老师说的去就医。

暖暖上小学后，我开始觉得确实不对劲了。她语文学得还可以，但数学学得吃力，而且做作业超级慢，别的同学一个小时能做完的作业，她得足足做仨小时。我没少说她，从语重心长谆谆教导，到扯着嗓子厉声呵斥，皆无效果，后来发现，她不是

精力不集中，而是反应慢，当年能背唐诗，是死记硬背。看来，我错怪了股老师。

暖爸不赞同我和股老师站一队，他说，孩子不是笨，就是发育慢，但晚熟的瓜更甜，等熬几年，脑子发育跟上大部队的，学习肯定没问题。为了让我信服，还搬出自己的黑历史，说他上一年级时在班里考倒数第一，中学却上了重点高中，成绩也在中上游，最后也考上了大学。

他这话我爱听。暖暖虽然学习差，但没差到倒数，成绩中游偏下。我接受了孩子智商普通，甚至普通偏下的现实，和暖爸同频，不断给暖暖灌输“晚熟的瓜更甜”的鸡汤：学习是场马拉松，开始跑得慢的人，越到后面跑得越快。

暖暖的心态变了没有我

不知道，反正我的心态是变了，由捆绑式教育变成松绑式教育。孩子健康是第一位的。暖暖做作业，时间太晚做不完我也不让她做了，可暖暖不做完作业绝不睡觉。

知道学习，愿意学习，但依然学不好的孩子，更让家长心疼。我各种方法都试了，亲自给她辅导过，也给她报过补习班，但除了让她更累，没别的收获。我也给她报了各种兴趣班，希望将来升学靠特长加分，但她学这些没兴趣，最后尊重孩子意愿，统统不学了。

暖暖上了五年级后，学习成绩有所提高，但也只是在中游徘徊。这个成绩我已经非常知足了。暖爸看到暖暖进步了，还拉她后腿：“学习这事，尽力就行，别太累了。晚熟的瓜也别太甜了。现在人

讲究健康，瓜太甜了也不好。”暖爸的“晚熟瓜”理论咋变了？真是猪队友呀！

暖暖上了中学，依然勤奋，但成绩还是一般，暖爸却很欣慰，说孩子努力学习就行，不能太看重成绩，考不上大学学门技术也能生存。暖爸对暖暖期望值比她实际水平还低一档，就是怕给她带来压力。暖暖读的普通高中，高考考上了普通院校的专科，暖爸高兴地说，“晚熟的瓜”尽力了，第一时间发朋友圈喜大普奔。这么多年，他爱显摆女儿的毛病还没改。他说高考完了就是胜利。

去年暖暖顺利专升本，还计划将来要考研。暖爸又出来拖后腿：“上大学该玩玩，不要逼自己。”这次我没吼他，对他的说法表示赞同，孩子尽力了，我们就该起立鼓掌。